
 1 / 5

信阳农林学院

网上教学工作简报
（第十二期）

教务处  监评中心  网管中心                 2020年 3月 7日

我校线上教学开展以来，老师们遵守纪律，迎难而上，秉承师

德，教书育人；以学生为中心，以课程为抓手，以教学为重点，以

满意为终点；更新教学理念，完善教学资源，学习教学技能，创新

教学方法。较好地实现了“停课不停教、停课不停学”的上级要求

和社会期盼，为我校教学秩序的平稳运行做出了突出贡献，为我校

线上课程建设做出了有益尝试，为我校社会声誉的提高做出了积极

表率。

向在线上教学一线工作的各位老师表示诚挚地敬意，向支持学

校线上教学工作方方面面的人员表示衷心地感谢。 

为更好地了解老师们在线上教学中遇到的问题和困难，为我校

线上教学质量的稳定和提高提供参考，为我校线上课程资源的建设

提供方向，教学质量监控与评估中心在本学期承担线上教学任务的

老师中开展了问卷调查。 

本次问卷共设计问卷题目 25题，其中单选题 19题，多选题 6

题，问卷内容涉及教学运行、课程思政、教学质量、教学反馈、在

线课程建设等方面。2020年 3月 6日问卷回收截止，共收到全校老
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师有效问卷 454份，问卷对象涉及全校 17个学院及大学生创新创业

中心。现将通过问卷调查收集到的情况分析如下。

一、线上教学整体情况

我校目前进行在线教学的有 600余位老师，在线开出课程 1300

余门次，每位老师平均上课门次大于 2。从课程性质看，专业课占

比 80.18%，通识课占比 19.82%，没有开出实践课。

二、线上教学准备及教学运行

1.教学内容及教学资源准备

目前老师们在线教学准备的内容能够满足教学需要，其中完全

满足的占比 55.29%，基本满足的占比 44.49%，仅有一位问卷对象

表示不能满足教学需要。

老师们上传到线上教学平台上的资源种类丰富，94.93%的老师

上传了教学课件、68.28%的老师上传了视频教学资源、29.52%的老

师上传了电子图书、48.68%的老师上传了知识链接、46.26%的老师

上传的是 PDF文档或者其它资源。

老师们的线上教学资源能够完全（50.88%）或者大部分（47.58%）

满足教学需求。

2.教学平台使用

在线教学以来，老师们采用了教学平台和主流直播平台相结合

的方法来克服网络卡顿等困难。

在线上教学平台选择上，除了教育厅推荐的主流教学平台（爱

课程、超星、雨课堂、智慧树等平台共占比 64.10%）外，还使用了
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较多的其它平台（34.36%），极个别老师（1.54%）因为使用主流直

播平台或者其它原因没有使用线上教学平台进行线上教学。

在主流直播平台的选择上，老师们更愿意使用的是腾讯直播

（37.00%），钉钉直播（27.31%），QQ群（13.66%），微信群（7.27%），

采用其它直播平台或者没有使用直播平台的共计占比 14.75%。

3.教学进度：

绝大部分老师在线教学的教学进度与原定教学计划一致（85.90%），

少部分老师的教学进度晚于教学计划（11.67%），个别老师的教学进

度早于教学计划（2.42%）。

4.教学秩序

绝大多数老师认为可以在直播或者答疑过程中维持住在线课堂

教学秩序，其中维持良好的占比为 68.06%，基本维持的占比为

30.40%。

5.教学行为：

33.92%的老师专门在课前向学生讲解过在线教学的课程考核方

式，58.37%的老师随课程进行讲解，7.71%的受访老师没有向学生

讲解在线教学的课程考核方式。

在线教学过程中用到最多的教学互动有：签到（78.63%）、讨论

（63.66%）、点名（53.52%）、通知（44.71%）等，说明老师们充分

利用了线上教学工具带来的便捷。根据老师的答卷，27.97%的老师

认为学生被动参与教学互动，29.96%的老师认为学生主动参与教学

互动，42.07%的老师认为主动参与教学互动和被动参与教学互动的
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学生基本相当。

为了帮助学生开展自主学习，有 77.53%的老师在课前布置了预

习，有 39.87%的老师组织了专题讨论，有 74.45%的老师提供了线

上拓展教学资源。

为了指导和掌握学生的学习情况，97.14%的老师分不同的时间

节点进行了随堂提问或测验、布置了作业、进行了线上答疑或发起

线上讨论，97.58%的老师与学生进行了日常交流，90.53%的老师注

意关注和分析教学平台的行为数据。

6.教学效果掌握

通过以上的教学行为，9.03%的老师认为可以掌握所有学生的学

习情况，72.47%的老师认为掌握了大部分学生的学习情况，占到了

问卷对象的大多数。

三、课程思政

大部分老师（314人、占比 69.16%）在课程设计和教学过程中

融入了课程思政，回答很少或者没有进行课程思政的教师有 140人，

占比 30.84%。

四、教学反馈

在线教学过程中如何调动学生的学习兴趣是老师们迫切希望得

到的指导（63.00%），希望对师生互动方法进行指导的占比

45.59%，希望对后台数据应用进行指导的占比 38.77，希望对线上教

学方法进行指导的占比 37.89%。

在会用的基础上提高高阶操作能力，是建议老师们在接下来的
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在线教学中的着力方向。

79.07%的老师希望学校提供教学资源支持，43.39%的老师希望

学校提供技术支持，31.06%的老师希望学校提供培训指导支持，部

分老师（1.98%）提出学校要能够及时在线帮助解决授课时的具体问

题（网络卡顿，操作平台闪退、在线进行考核测验等）。

五、线上课程建设

老师们在两个教学周后都能熟练地使用在线教学平台的功能，

其中 77.31%的老师能够掌握建课功能，91.63%的老师能够掌握授课

功能演示，68.50%的老师能够使用后台数据获取功能，89.12%的老

师能够熟练开展教学互动与交流。经验的积累会对学校在线课程资

源的建设起到重要的作用。

54.85%的老师表达了部分使用、引用线上资源与自己的课程资

源相结合的方式开发线上课程的意愿，37.22%的老师认为线上教学

是当前教学方式的过渡，7.71%的老师希望完全自主开发出一门在线

课程，只有 1位问卷对象在开发在线课程上希望克隆课程直接使用。

六、返校后教学模式的选择

78.19%的老师推荐学生返校后采用线上线下混合式教学，这说

明线上教学的模式和方法已被大多数老师接受和认可，另有 19.60%

老师希望学生返校后采用线下课堂教学，2.20%的老师希望学生返校

后采用完全线上教学。


